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1) Dell’acqua scorre in un tubo di diametro variabile. In un punto A di diametro 20 cm la 

pressione vale  1.75×105 Pa. In un punto B di diametro 30 cm e situato a 4 m di altezza 
rispetto ad A, la pressione è 1.2×105 Pa. Sapendo che la portata dell’acqua è costante 
nel tubo e pari a 0.1 m3/s, trovare l’energia per unità di volume dissipata dall’acqua nel 
muoversi dal punto A a B.  

 
 
2) In un pezzo di legno (densità 0.5 g/cm3) di massa 800 g si pratica un foro di volume 200    

cm3, riempiendolo di piombo (densità 11 g/cm3). In acqua il corpo galleggia o affonda? 
 
 
3) Una macchina termica lavora secondo il ciclo composto da una isobara AB, una isocora       
    BC ed una isoterma CA di un gas perfetto monoatomico. 
    a) determinare l’espressione del lavoro totale compiuto dal sistema 
    b) determinare l’espressione del calore assorbito 
    c) calcolare il rendimento della macchina termica sapendo che VA = 2 VB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
SOLUZIONI 
 
1) Applichiamo Bernoulli  considerando nel bilancio energetico per il punto B anche 
l’energia Ed dissipata dall’acqua 
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Per calcolare vA e vB  utilizziamo l’equazione di continuità  Q = Sv   dove Q = 0.1 m3/s è la 
portata 
 
vA=Q/SA= 0.1/(π 0.12) = 3.185 m/s 
vB=Q/SB= 0.1/(π 0.152) = 1.415 m/s 
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3)  
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